

Súd: Mestský súd Košice
Spisová značka: 11P/156/2018
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7118224250
Dátum vydania rozhodnutia: 31. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Pavol Barabas
ECLI: ECLI:SK:MSKE:2023:7118224250.17

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Mestský súd Košice, vo veci starostlivosti súdu o maloletí deti: A. B. C., nar. XX.XX.XXXX, A. D. B. C., nar. XX.X.XXXX, E. D. B. C., nar. XX.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, deti matky: F. D., nar. XX.X.XXXX, bytom G. X, H., zast. JUDr. Helena Knopová, advokátka, so sídlom Štúrova 20, Košice, a otca: I. J. B. C., nar. X.X.XXXX, bytom XX K. J., I., G. L. I., J. H. M. I. F. J. N., v konaní o úprave výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, takto

rozhodol:

- I. Maloleté deti: A. - L. B. C., nar. XX.XX.XXXX, A. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX, E. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX sa zverujú do osobnej starostlivosti matky.
- II. Obaja rodičia sú oprávnení maloleté deti: A. - L. B. C., nar. XX.XX.XXXX, A. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX, E. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX zastupovať a spravovať ich majetok.
- III. Otec je povinný prispievať na výživu maloletých detí: A. - L. B. C., nar. XX.XX.XXXX, A. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX, E. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX na každé dieťa zvlášť sumou 250€ mesačne od 1.11.2023 do budúca a to vždy do 15. dňa v mesiaci vopred k rukám matky.
- IV. Dĺžné výživné zo strany otca na maloleté deti: A.- L. B. C., nar. XX.XX.XXXX, A. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX, E. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX za obdobie od 17.12.2018 od 31.10.2023 nevzniklo.
- V. Styk otca s maloletými deťmi súd neupravuje.
- VI. Štát nemá nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Matka: F. D., nar. XX.X.XXXX (ďalej len matka) sa návrhom doručeným súdu dňa 17.12.2018 domáhala úpravy práv a povinností rodičov k maloletým deťom: Lily-Rose De Filippo, nar. XX.XX.XXXX, A. D. B. C., nar. XX.X.XXXX, E. D. B. C., nar. XX.X.XXXX tak, že žiadala maloleté deti zveriť do jej osobnej starostlivosti, výživné na každé z maloletých detí určiť vo výške 200 € mesačne a styk otca s maloletými deťmi neupraviť.
2. Matka svoj návrh odôvodnila tým, že dňa 21.05.2018 pricestovala s maloletými deťmi a ich otcom: I. J. B. C. nar. X.X.XXXX (ďalej len otec) zo Spojeného kráľovstva na územie Slovenskej republiky. S otcom maloletých detí sa mala matka dohodnúť, že s maloletými deťmi ostane na Slovensku celé leto dokiaľ sa nevybaví škôlka v Spojenom kráľovstve pre mal. A., ktorú zapísala na čakaciu listinu ešte v septembri 2017. Dňa 17. júla 2018 mala matka maloletých detí obdržať e-mail zo škôlky, kde mal. A. zapísala na čakaciu listinu o jej akceptovaní s oficiálnym nástupom dňa 18.9.2018. Platbu depozitu a zápisného do škôlky podľa matky potvrdil aj otec maloletých detí. Do Spojeného kráľovstva sa mala matka spolu s maloletými deťmi vrátiť dňa 10.9.2018, a to spoločne s otcom maloletých detí, ktorý mal pricestovať na Slovensko dňa 9.9.2018. Peniaze na letenky, ktoré zakúpila matka jej mal poskytnúť otec maloletých detí. Matka vo svojom návrhu ďalej uvádza, že dňa 22. júla 2018 mal. E. objednala u očnému lekárovi v Spojenom kráľovstve. Pričom dňa 22.10.2018 mala s mal. E. na základe potvrdenia, ktoré jej bolo zaslané navštíviť očnému lekárovi vo O.. Vo svojom návrhu matka maloletých detí následne poukazuje na

nehody medzi ňou a otcom maloletých detí v súvislosti s jej návratom do Spojeného kráľovstva, kedy otec maloletých detí v júli požadoval jej skorší návrat a v auguste mal matke maloletých detí oznámiť, že jeho let má zrušiť, ponechať si letenky pre seba a maloleté deti a zabezpečiť si iný doprovod. Zároveň mal otec matke oznámiť, že si ma v Spojenom kráľovstve požiadať o výživné pre maloleté deti, ktoré mieni platiť a zabezpečiť si tam sociálne ubytovanie. Na požiadanie matky jej mal otec maloletých detí dňa 26. augusta zaslať 2018 kuriérskou spoločnosťou na Slovensko detskú postieľku a detskú posteľ, ktorú si matka rezervovala a sama vyplatila, keďže otec maloletých detí, tak odmietol urobiť. Týmto činom má matka za to, že jej otec maloletých detí udelil súhlas s pobytom maloletých detí na Slovenku. V auguste jej mal otec maloletých detí zároveň oznámiť, že očakáva jej príchod, ako aj príchod maloletých detí do Spojeného kráľovstva. Matka zároveň vo svojom návrhu poukázala na to, že sa plánovala vrátiť do Spojeného kráľovstva spolu s maloletými deťmi i keď ju otec maloletých detí podozrieval, že tak nemá v úmysle pričom poukázala na vyššie uvedené skutočnosti; objednanie mal. E. u očnému lekárovi, prihlásenie mal. A.- L. v škôlke, ako aj na to, že v Spojenom kráľovstve zanechala dôležité dokumenty, či kľúče od bytu. Záverom uviedla, že nakoľko otec maloletých detí na Slovensko nepriletel a ona nie je schopná letieť do Spojeného kráľovstva s tromi maloletými deťmi sama (čo jej letecká spoločnosť ani nedovoľuje), dňa 10.9.2018 svoj let do Spojeného kráľovstva neuskutočnila a doposiaľ sa nachádza na území Slovenskej republiky. Matka taktiež uviedla, že má nevlastní žiaden majetok, nevykonáva žiadnu pracovnú činnosť a poberá iba rodičovský príspevok vo výške 268,40 € mesačne, matka má na každé z maloletých detí výdavky vo výške 200 €, A. – L. 200 € mesačne (škôlka, oblečenie, strava, lieky, vitamíny a výživové doplnky), A. a E. (plienky, oblečenie, strava, lieky, vitamíny a výživové doplnky), pričom otec v období od 09.06.2018 do 17.10.2018 je prispel na výživu svojich troch maloletých detí sumou spolu 1.330L. K pomerom otca matka uviedla, že otec je zamestnaný v spoločnosti J.. K návrhu matka pripojila rodné listiny maloletých detí, Oznámenie o priznaní vyrovnávacej dávky z dôvodu sekundárnej príslušnosti vydané Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Košice.

3. Uznesením tunajšieho súdu zo dňa 28.01.2019 bol Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Košiciach ustanovený maloletým deťom za kolízneho opatrovníka (ďalej len UPSVaR).

4. UPSVaR vo svojom podaní zo dňa 27.03.2019 okrem iného uviedol, že od priletu do Košíc matka s deťmi býva v byte u svojich rodičov, ktorý je 3 izbový a v byte svojej sestry, ktorý jej dala celý k dispozícii a ktorý sa nachádza hneď v susedstve bytu rodičov a je 1 izbový. Maloletá A. spáva v byte rodičov matky a dvojčičky s matkou spávajú v byte sestry. Po tom, ako sa otec nedostavil na Slovensko pre rodinu, začala matka vybavovať maloletej A. materskú školu v Košiciach, od 11.9.2018 dieťa navštevuje Materskú školu A. P. XX, Košice. Dňa 14.9.2018 otec matke v sms správe napísal, aby mu už netelefonovala, ani žiadnym spôsobom nekontaktovala jeho rodinu, do budúcnosti ho môže kontaktovať iba prostredníctvom sms správ. Matka je teda toho času s otcom detí výlučne v takomto kontakte, otca informovala o nástupe maloletej do materskej školy, zasielala mu fotky detí, taktiež mu navrhovala, aby za deťmi na Slovensko prišiel. Dňa 26.11.2018 sa ho matka pýtala, či chce vidieť deti prostredníctvom aplikácie What's up, rodičia si dohodli presný čas kontaktu vzhľadom na denný režim maloletých. Po 16 hodine komunikovali deti s otcom cez PC kameru cca pol hodinu. Z Anglicka matka nepoberá child benefit (prídavky na deti) vo výške 196 libier, obdržala rozhodnutie o zamietnutí nároku, proti čomu sa odvoláva, má za to, že má na tieto dávky naďalej nárok. Na Slovensku poberá rodičovský príspevok vo výške 268,40 € mesačne. Okrem toho nemá žiadny iný príjem, finančne je odkázaná na pomoc rodiny. Otec detí zaslal matke od 9.6.2018 do 17.10.2018 na maloleté deti spolu čiastku 1060 libier. Odvtedy už neprispel žiadnym spôsobom a údajne sa vyjadril, že dokedy sa matka nevráti do Anglicka a nebude tam s deťmi žiť, nebude jej prispievať. Ak sa do Anglicka vráti, nemá problém platiť výživné. Dňa 29.11.2018 úrad realizoval sociálne zisťovanie v mieste aktuálneho bydliska matky a maloletých detí na adrese G. X, H.. Starí rodičia maloletých detí zo strany matky sú vlastníkami 3 izbového bytu na 6. poschodí, na rovnakom poschodí vo vedľajších dverách sa nachádza aj 1 izbový byt matkinej sestry. V čase šetrenia boli v domácnosti prítomní starí rodičia maloletých detí, matka, maloletá A. a dvojčičky E. a A.. Matka s maloletými dvojčičkami A. a E. obývajú jednoizbový byt, ktorý je štandardne zariadený. Každé dieťa má v byte vlastnú postieľku, matka spí na rozťahovacom gauči. Maloletá A. spí v byte starých rodičov, kde má vlastnú posteľ, ktorú jej na žiadosť matky zaslal otec z Anglicka. Byt starých rodičov je kompletne zariadený, všetky maloleté deti sa hrávajú prevažne v tomto byte, majú na to v obývačke vytvorený dostatočný priestor. Matka doposiaľ nemá k dispozícii osobné veci detí, ako oblečenie, hračky a pod., všetko ostalo v Anglicku. Oblečenie pre deti na zimu čiastočne dokúpila, veľa vecí jej však darovali kamarátky po svojich deťoch. Zopár hračiek matke otec z Anglicka poslal, avšak iba tie, ktoré deťom zakúpila ona. V čase návštevy boli všetky tri deti choré, najprv ochorela maloletá A., ktorá už 27.11.2018 predčasne kvôli chorobe odišla z materskej školy, ostatné deti ochoreli následne po nej. Matka pri rozhovore uviedla, že s otcom komunikovala formou sms správy, kedy jej na dotaz v súvislosti

so zaslaním oblečenia pre deti dňa 29.11.2018 uviedol, že žiadne oblečenie jej posielat' nebude, deti toto oblečenie ešte využijú v Anglicku, pretože sa tam čoskoro vrátia. Tiež jej na Slovensko nepošle na deti žiadne finančné prostriedky, pokiaľ budú všetci znovu žiť v Anglicku, platíť výživné problém nebude. Na základe realizovaného sociálneho zisťovania úrad konštatoval, že maloleté deti majú v domácnosti, kde toho času s matkou žijú, vytvorené vhodné podmienky pre svoj všestranný vývoj, starostlivosť je dostatočne zabezpečovaná zo strany matky, ktorej významne vypomáhajú jej rodičia, deti nejavia žiadne známky zanedbávania starostlivosti ani žiadne iné nedostatky.

5. Podaním zo dňa 03.09.2019 matka okrem iného uviedla k majetkovým pomerom otca, že otec je aj naďalej zamestnaný a je vlastníkom dvojizbového bytu so záhradou a 6 parkovacími miestami.

6. Podaním zo dňa 02.08.2021 matka predložila súdu nasledovný prehľad výdavkov. Mesačné náklady na 3 deti: Škôlka pre tri deti : - strava v škôlke – 31,- EUR na 1 dieťa, - školné – 20,- EUR na 1 dieťa, - pomôcky (ZRPŠ) – 15,- EUR na 1 dieťa, Spolu: XXX,- EUR, Strava: 50,- EUR týždenne /200,- EUR mesačne, Drogeria: 30,- EUR mesačne (prací prostriedok, čistiace prostriedky, šampón na telo a na vlasy, krém na tvár a na telo, dentálne hygienické prostriedky a pod.). Medicína : V letných mesiacoch 15,- EUR / pre tri deti, v zimných mesiacoch 30,- EUR / pre tri deti, Ošatenie : Výdavky na ošatenie je problematické vyčíslit' avšak každé dieťa potrebuje hlavne topánky ako aj oblečenie osobitne na každé ročné obdobie, s čím sú rovnako spojené určité výdavky nakoľko deti rastú. Aktivity: Maloletá A. – L. v mesiaci september 2021 začne navštevovať umeleckú školu v H. – Q. H. H.. Školné v tejto škole je vo výške 9,- EUR mesačne, avšak k tomu je potrebné pripočítať ešte rôzne pomôcky, ktoré jej bude potrebné dokupovať podľa potreby. Základný balík stojí 30,- EUR a je to balík, ktorý obdrží každé dieťa na začiatku školského roka. V rámci voľnočasových aktivít minimálne raz mesačne navštevujú všetky tri deti rovnako gymnastiku na R. S. M. H. – C. T.. Počas letných mesiacov chodím s deťmi plávať, prípadne do ZOO, s čím sú rovnako spojené určité výdavky. Podnájom pre mňa a pre deti 100,- EUR mesačne, Inkaso 14,- EUR mesačne, Mobil 15,- EUR mesačne, Mesačný cestovný lístok 25,- EUR mesačne.

7. UPSVaR vo svojom podaní zo dňa 03.08.2023 okrem iného uviedol, že matka je zamestnaná v krajskej pobočke poisťovne B. na dohodu o vykonaní práce, nemá stabilnú pracovnú dobu, zamestnávateľ vychádza matke kvôli starostlivosti o deti maximálne v ústrety. Jej príjem zo zamestnania je cca 300 €, poberá rodinné prídavky na tri maloleté deti vo výške 180 €. Je zdravá, nemá zvýšené výdavky v súvislosti so zdravotným stavom. Býva s maloletými deťmi v 1 izbovom byte, vo vedľajšom byte na rovnakom poschodí bývajú rodičia matky. V byte matky, ktorý je účelovo zariadený, má každý člen svoju posteľ, matka spí na rozkladacej pohovke s A., maloleté sestry spia na poschodovej posteli. Maloletá A. sa učí v kuchyni, kde sa rovnako od septembra 2023 budú pripravovať do školy aj maloleté dvojčatá. Starí rodičia detí so starostlivosťou matke vypomáhajú, maloletí u starých rodičov trávia čas podľa svojej vôle. Zoznam svojich výdavkov zašle matka súdu k predmetnému konaniu. Maloletá A., nar. XX.XX.XXXX, bude žiačkou 2. ročníka Základnej školy U. C., G. XX, H., stravuje sa v školskej jedálni, navštevuje školský klub detí. Navštevuje Základnú umeleckú školu na H. XX, H. druhý rok, výtvarný odbor. Je zdravá. Maloleté dvojčatá, A. a E., nastúpia do 1. ročníka Základnej školy U. C., G. XX, H.. Budú sa stravovať v školskej jedálni a taktiež budú navštevovať školský klub detí. Maloletá E. bude navštevovať rovnakú Základnú umeleckú školu ako A., maloletý A. zatiaľ nemá zvolený žiadny krúžok. Maloletá E. podstúpila v máji 2023 operáciu strabizmu, nosí dioptrické okuliare. Deti sú zdravé. Matka na podanom návrhu na zverenie maloletých detí do jej osobnej starostlivosti trvá, výživné navrhuje určiť pre maloletú A. vo výške 350 € mesačne, na maloletú E. vo výške 200 € mesačne, rovnako na maloletého A.. Otec toho času prispieva dobrovoľným výživným po 200 € na každé maloleté dieťa, avšak táto suma je podľa slov matky nepostačujúca. Nad rámec dobrovoľného výživného otec prispieje sporadicky na mimoriadne výdavky, po výzve zo strany matky, napríklad na kúpu topánok, postelí, príp. iného nábytku pre deti. Obvykle zvykne poslať čiastku cca 50 €. Styk otca s maloletými matka upraviť nenavrhuje. Otec sa s deťmi od 29.5.2018 nestretol, nikdy ich na Slovensku nenavštívil. V telefonickom kontakte sú takmer na dennej báze, otec sa na deti informuje, príp. zavolá matke, ktorá mu deti k rozhovoru odovzdá. Taktiež deti komunikujú s jeho matkou, starou matkou maloletých, ktorá žije v Anglicku. Matka má vedomosť, že otec sa za deťmi chystá na návštevu na Slovensko v auguste 2023 spoločne so svojou matkou, matka však nepozná presný termín ich návštevy. Maloleté dvojčatá si podľa slov matky svojho otca reálne nepamätajú, poznajú ho ako daddyho z obrazovky. Maloletá A. si otca trochu pamätá, na Deň otcov v tomto roku bola smutná, lebo jej daddy je mimo Slovenska, preto mu odmietla urobiť darček. Všetky deti osobu otca vnímajú, začínajú sa už častejšie matky pýtať, kedy príde za nimi. Matka im uviedla, že pracuje. Matka s otcom pravidelne, takmer denne komunikuje, počas školského roka to bolo niekoľkokrát do týždňa vzhľadom na potrebu intenzívnejšej starostlivosti o deti. Ich vzťahy sú relatívne korektné, avšak na niektorých otázkach týkajúcich sa detí sa vedia dohodnúť, ale na niektorých nie. Napríklad otec zastáva názor, že deti nemusia chodiť na dovolenky, majú chodiť na chalupu, to je postačujúce.

Bežné výdavky na deti matka vykryva z výživného a zo svojho príjmu. Otcovi opakovane udávala, že financie sú nepostačujúce, nedokáže mu to vysvetliť, nevedia sa zhodnúť. Otec zvykne niektoré veci namietat', s čím sa matka nestotožňuje, napríklad návštevu školského klubu detí. Matka má vedomosť, že otec je toho času nezamestnaný od 3/2023, predtým pracoval ako stavby vedúci. Dňa 26.7.2023 sa na úrad dostavila maloletá A. L. v sprievode matky. Pohovor s maloletou bol vedený v súlade s vekom, mentálnou a vôľovou vyspelosťou maloletej, bez prítomnosti matky. V úvode maloletá komunikovala o prebiehajúcich prázdninách. Zdržiavajú sa prevažne na chalupe v P. J., tam sú všetky deti spolu s mamkou, alebo s babkou, dedko tam je s nimi niekedy. Chodievajú na kúpalisko do A., A. je tam veľmi spokojná, páči sa jej tento aquapark. E. F. A. ostali teraz na chalupe, A. prišla do Košíc s mamkou. Mamka jej povedala, že príde na úrad a že bude odpovedať na otázky. V súvislosti s rodinnou situáciou maloletá uviedla, že bývajú v byte s mamkou a súrodencami, A. má poschodovú posteľ so svojou sestrou, ona spí hore, kde má aj stan. Doma sa cez školský rok neučí, lebo sa učí v družine. So sestrou E. sa hrajú rôzne hry, napríklad karty, alebo si nejaké hry vymýšľajú. Maloletý A. sa rád hrá s legom. G. sa s nimi nehra, ona varí večeru, potom sa všetci najedia spolu v kuchyni. A. má najradšej langoš, na druhom mieste sú šišky a na treťom brokolica. Aj mamka aj babka dobre varia, obidve rovnako dobre. Na otázku, ako maloletá volá svojho otca uviedla, že daddy. S daddym si telefonujú, obvykle cez videohovor. A. s otcom musí rozprávať po anglicky, lebo on vie po slovensky len veľmi málo. Na otázku, či sa s otcom dorozumie opísala, ako ich komunikácia prebieha. Rozprávajú väčšinou asi hodinu, otec sa jej niečo pýta a ak maloletá nerozumie, matka jej to preloží. Pokiaľ nevie odpovedať po anglicky, povie odpoveď matke, ktoré jej to do angličtiny preloží a A. to potom povie otcovi. Takto sa A. učí rozprávať s otcom po anglicky. Na otázku, či si A. svojho otca pamätá, keď ešte bývali spolu udáva, že nie, lebo bola veľmi maličká. Nepamätá si ani na žiadny zážitok s otcom. O bývaní v Anglicku vie len z mamkinho rozprávania a z fotiek, ktoré jej mamka ukázala. Vonku chodievali obvykle s mamkou, lebo daddy pracoval, alebo hral play station, podľa slov A. otec má veľmi rád play station. Odkedy sú na Slovensku maloletá s otcom nebola v osobnom kontakte. Na otázku, či sa na to otca pýtala, prečo je to tak, prečo za deťmi neprišiel uviedla, že otec povedal, aby oni prišli za ním. Ona mu na to povedala, že chce, aby prišiel za nimi on. Otec maloletej cez telefón ukazoval detskú izbu, ktorú tam má zachovanú, aj hračky, ktoré tam stále má. A. nevie, či aj súrodenci v dome otca majú detské izby, vie iba o svojej. Otec podľa slov maloletej na Slovensko nechce prísť, lebo sa bojí lietania a nemá tu play station. Maloletá sama spontánne uviedla, že otec by tu mal prísť, lebo keď sú takto odlúčení, je to čudné, potom nie sú ako rodina. Na otázku akú má maloletá predstavu o zotrvaní otca s rodinou uviedla, že aby tu chodil na dovolenky a bol tu istý čas, rovnako by oni chodili za ním, nemusí tu bývať natrvalo. Mamka jej povedala, že pôjdu za otcom na dovolenku, nepovedala jej ale, kedy to bude. Maloletá by chcela ísť za otcom, avšak tiež sa bojí lietania, že lietadlo spadne. Ak by maloletá mala kúzelnú paličku, želala by si mačky, veľa mačiek a zajačika. Dňa 2.8.2023 sa na úrad dostavili maloleté dvojčatá, E. a A. v sprievode matky. Pohovor s maloletými bol vedený v súlade s vekom, mentálnou a vôľovou vyspelosťou detí, bez prítomnosti matky. V úvode maloletí komunikovali o lete, kedy sú prevažne na chate v J. všetci súrodenci aj s mamkou. Do Košíc prišli včera, A. ostala na chalupe s babkou. Deti opisovali kúpalisko v A., kde chodia s mamkou a s ujom L., ktorý má dvoch synov C. a V.. Radi sa spúšťajú na toboganoch, kde chodí s nimi mamka. Maloletý A. položil spontánne otázku, „čím začneme?“. Bol vyzvaný, aby začal, čím on chce, čo chce povedať. Uviedol, že má doma 70 lietadielok, rôzne veľkosti, že má veľmi rád lietadlá. Chcel by niekam letieť a keby si mohol vybrať, tak nechce letieť do Ameriky, tam sú hurikány, ale chcel by radšej letieť do Anglicka. Na otázku prečo do Anglicka odpovedal, pretože je tam daddy. Chcel by tam ostať dva roky, ale nie teraz, ale keď bude veľký. Sestra E. by bola letuškou. Ak by mal ísť do Anglicka teraz, išiel by s mamkou. E. by išla za daddym do Anglicka na dva dni, s mamkou. Otec býva v Anglicku, lebo sa s mamkou pohádali, to im povedala mamka. Na otázku, kedy boli deti v kontakte s otcom udávajú, že si už dlhšie netelefonovali, nevedia však presne povedať, kedy to bolo. Maloletá E. udáva, že nie stále, keď otec volá, sa s ním chcú rozprávať. Mamka s daddym telefonuje, aj maloletá A.. Na otázku, aby maloletí opísali ako vyzerá daddy maloletá E. uviedla, že má bradu, ale nie dlhú, takú malú a že má veľmi málo vlasov, skoro žiadne. Ak by si deti mohli splniť jedno želanie maloletý A. by si želal, aby mohol vyrobiť veľké lietadlo z lega. Maloletá E. by si želala, aby vedela nakresliť mačku, mačky má rada. A ak by mali kúzelnú paličku, maloletý by chcel lietadlo F. a maloletá by chcela veľkú kvetinu z lega. Maloletí nechceli už nič viac uviesť a prejavili vôľu ísť k mamke, ktorá na nich čakala. Na základe zistených skutočností Úrad práce sociálnych vecí a rodiny Košice odporúča, vo veci úpravy práv a povinností rodičov k maloletým deťom, zveriť maloletú A. D. B. C., nar. XX.XX.XXXX, maloletého A. D. B. C., nar. XX.X.XXXX a maloletú E. D. B. C., nar. XX.X.XXXX do osobnej starostlivosti matky, výživné určiť primerane veku a odôvodneným potrebám maloletých s prihliadnutím na finančné možnosti, schopnosti a majetkové pomery na strane otca. Styk otca s maloletými deťmi úrad odporúča neupraviť.

8. Súd sa vo veci oboznámil so správami o šetrení pomerov od kolízneho opatrovníka, oboznámením sa s listinnými dôkazmi predloženými do spisu matkou ako aj listinnými dôkazmi, ktoré si súd zabezpečil v rámci vyšetrovacej zásady. Súd sa oboznámil aj s pripojenými súdnymi spismi vedenými na tunajšom súde pod sp. zn.: 1T/33/2023 a 12P/58/2023. Súd po vykonanom dokazovaní zistil nasledovný právny a skutkový stav:

9. Podľa ust. § 25 ods. 1 a 2 zákona číslo 36/2005 Z.z. Zákona o rodine (ďalej len „ZoR“), sa môžu rodičia dohodnúť o úprave styku s maloletým dieťaťom pred vyhlásením rozhodnutia, ktorým sa rozvádza manželstvo; dohoda o styku rodičov s maloletým dieťaťom sa stane súčasťou rozhodnutia o rozvode. Ak sa rodičia nedohodnú o úprave styku s maloletým dieťaťom podľa odseku 1, súd upraví styk rodičov s maloletým dieťaťom v rozhodnutí o rozvode; to neplatí, ak rodičia úpravu styku žiadajú neupraviť.

10. Podľa ust. § 31 ods. 1 ZoR, rodičia zastupujú maloleté dieťa pri právnych úkonoch, na ktoré nie je spôsobilé.

11. Podľa ust. § 32 ods. 2 ZoR, rodičia sú povinní spravovať majetok maloletého dieťaťa s náležitou starostlivosťou.

12. Podľa ust. § 36 ods. 1 ZoR rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

13. Podaním 07.08.2023 matky vyčíslila svojej výdavky a príjmy, ako aj výdavky na maloleté deti. nasledovne: Od 01.06.2022 je zamestnaná na dohodu v poisťovňa Dôvera, Moldavská cesta 8/A, 040 01 Košice, priemerný mesačný príjem je 200 eur, detské dávky - 180 eur /mesiac, výživné od otca- 600 eur/mesiac. Náklady na bývanie/mesačne inkaso: 35 eur, podnájom: 130 eur, komunálny odpad: 180 eur/ročne, iné nedoplatky : ročné vyúčtovanie tepla a teplej vody- za rok 2022- 230 eur , elektrina 60 eur, cestovné do zamestnania/mesačne 25 eur , lieky/mesačne 15 eur, telefón- 20 eur, kozmetika, drogéria- 10 eur, čistiace prostriedky- 20 eur, oblečenie- podľa potreby, TV a internet 25 eur. Výdavky, na LILY- ROSE za rok 2023 - ZŠ U. C.- družina september 2022 - jún 2023 = 150 eur / 15 eur mesiac, základná výbava do školy pre prváka - školská taška – 25 eur, prezuvky ortopedické - 25 eur, zošity, výtvarné pomôcky 30 eur, telesná výchova výbava-30 eur, ZUŠ Kováčska - september 2022 - jún 2023 = 1. polrok – školné 32 eur, rodičovské 35 eur, 2. polrok - školné 48 eur, výlet na konci školského roka Olešovice - 10 eur plus ja ako dozor 10 eur, letný tábor CVČ - júl 2023 - 65 eur. ROK 2022: G. W. X. Y. U. - september 2021 až jún 2022 = rodičovské - 80 eur/ 10 mesiacov =strava-20 eur, potom ako predškolač a po dovŕšení 6 roku mala stravu zdarma /podľa zákona/, plavecký krúžok z materskej školy- 2 týždňový kurz - 70 eur, fotenie na Mikuláša 12 eur, fotenie na konci školského roka 12 eur, planetárium 6 eur, Ujo Ľubo 3 eur, rozlúčková oslava v škôlke na konci školského roka ako prípravkár - 40 eur, ZUŠ Kováčska - september 2021až jún 2022 = 1. polrok- 32 eur školné, 35 eur rodičovské, 2. polrok - 48 eur školné, navštevovanie K. M. Y. K. Q. - keramika a cvičenie- 20 eur/ 5 mesiacov. ROK 2021 : materská škola PČĽ- september 2020 až jún 202, rodičovské - 80 eur /10 mesiacov, školné - 150 eur/ 10 mesiacov, strava - 175 eur- 10 mesiacov, fotenie v škôlke na Mikuláša, na konci roka, planetárium - 20 eur,. ROK 2020 Materská škola PČĽ - september 2019 až marec 2020, potom prišiel Covid a z tohto dôvodu bola škôlka zatvorená, školné 7 mesiacov do marca / 105 eur, rodičovské 56 eur, strava - 177 eur, A. navštevovala od septembra 2019 do augusta 2020 Tanečnú školu na PČĽ, od marca 2020 mala dištančné vyučovanie - tanec – mesačne 23 eur= 230 eur. Dres plus výbava na tanečnú- 40 eur. ROK 2019 G. W. A. P. - C.- Sept. 2018- Jun 2019, školné september – december - 150 eur, január – jún - 90 eur, rodičovské september - jún - 70 eur, strava - 180 eur, Výdavky na Lily - Rose iné:

ortopedické vložky 1x ročne, OBLEČENIE: jesenná bunda 20 eur, jesenná obuv 25 eur, zimná bunda 30 eur, zimná obuv 25 eur, oblečenie na jar plus topánky - 40 eur, letné sandále- 20 eur, spodné prádlo, ponožky,...cestovné na výtvarnú ZUŠ, účasť na narodeninách a meninách spolužiakov a kamarátov./ zakúpenie darčeka/ STRAVA – 120 -150 eur/mesačne. Emmanuella - ROK 2023 - G. W. X. Y. U., H. – september 2022 až jún 2023, rodičovské - 80 eur/10 eur mesiac, strava - 285/ 10 mesiace, školné - bezplatné toho roku podľa zákona, planetárium, fotenie na Mikuláša a na konci školského roka , S. U.- 30 eur, Letný tábor CVČ- júl 2023- 65 eur- 5 dní. ROK 2022 - G. W. X. Y. U., H. – september 2021- jún 2022, rodičovské – 80 eur/ 10 eur mesiac, školné- 200 eur/ 20 eur mesiac, strava- 278 eur/ mesiac, fotenie na Mikuláša a na konci školského roka, planetárium, S. U.- 30 eur, navštevovanie K. M. Y. K. Q. - keramika a cvičenie- 20 eur/ 5 mesiacov. ROK 2021 - G. W. X. Y. U., Košice – september 2020 - jún 2021, rodičovské – 80 eur/ 10 eur mesiac, školné - 200 eur/ 20 eur mesiac, strava - 170 eur/ 10 mesiacov, fotenie na Mikuláša a na konci školského roka, planetárium, S. U.- 30 eur, výdavky na E. iné :

ortopedické vložky / 1 x ročne, okuliare rámy, 2 krát menené plus výmena dioptrií 4 krát, ubytovanie v nemocnici máj 2023- operácia stabizmu, lieky, vitamíny - 5 eur/ mesačne, OBLEČENIE: jesenná bunda 20 eur, jesenná obuv 25 eur, Zimná bunda 30 eur, zimná obuv 25 eur, oblečenie na jar plus topánky- 40 eur, letné sandále- 20 eur, spodné prádlo, ponožky,...cestovné, účasť na narodeninách a meninách spolužiakov a kamarátov./ zakúpenie darčeka / STRAVA- 120-150 eur /mesačne. Leonardo - ROK 2023 - G. W. X. Y. U., H. – september 2022 - jún 2023, rodičovské - 80 eur/10 eur mesiac, strava - 311 eur/ 10 mesiace, plavecký krúžok -70 eur – 2 týždne, školné bezplatné podľa zákona tohto roku, planetárium, fotenie na Mikuláša a na konci školského roka , S. U.- 30 eur, Letný tábor CVČ- Júl 2023- 65 eur- 5 dní . ROK 2022 - G. W. X. Y. U., H. – september 2021- jún 2022, rodičovské – 80 eur/ 10 eur mesiac, školné- 200 eur/ 20 eur mesiac, strava- 278 eur/ 10 mesiace, fotenie na Mikuláša a na konci školského roka, planetárium, S. U.- 30 eur, navštevovanie K. M. Y. K. Q.- keramika a cvičenie- 20 eur/ 5 mesiace. ROK 2021 - G. W. X. Y. U., H. – september 2020 - jún 2021, rodičovské – 80 eur/ 10 eur mesiac, školné- 200 eur/ 20 eur mesiac, strava- 180 eur/ 10 mesiacov, fotenie na Mikuláša a na konci školského roka, planetárium, S. U.- 30 eur, výdavky na A. iné : ortopedické vložky / 1 x ročne, lieky, vitamíny- 5 eur/ mesačne, OBLEČENIE: jesenná bunda 20 eur, jesenná obuv 25 eur, Zimná bunda 30 eur, zimná obuv 25 eur, oblečenie na jar plus topánky- 40 eur, letné sandále- 20 eur, spodné prádlo, ponožky,... cestovné, účasť na narodeninách a meninách spolužiakov a kamarátov /zakúpenie darčeka/ STRAVA- 150 eur / mesačne- Leonardo ma histamínovú intoleranciu.

14. Súd vykonal dokazovanie a zistil nasledovný právny a skutkový stav:

15. Podľa § 36 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z.z. Zákona o rodine (ďalej len „ZoR“) rodičia maloletého dieťaťa, ktorí spolu nežijú, môžu sa kedykoľvek dohodnúť o úprave výkonu ich rodičovských práv a povinností. Ak sa nedohodnú, súd môže aj bez návrhu upraviť výkon ich rodičovských práv a povinností, najmä určí, ktorému z rodičov zverí maloleté dieťa do osobnej starostlivosti. Ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak to vyžadujú pomery v rodine, súd môže upraviť styk dieťaťa aj s blízkymi osobami. Ustanovenia § 24, § 25 a 26 sa použijú primerane.

16. Podľa § 24 ods. 1 až 6 ZoR v rozhodnutí, ktorým sa rozvádza manželstvo rodičov maloletého dieťaťa, súd upraví výkon ich rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu na čas po rozvode, najmä určí, či maloleté dieťa zverí do spoločnej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov, do striedavej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov alebo do osobnej starostlivosti jedného z rodičov, kto ho bude zastupovať a spravovať jeho majetok. Súd súčasne určí, ako má rodič, ktorému nebolo maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, prispievať na jeho výživu, alebo schváli dohodu rodičov o výške výživného. Ak sú obidvaja rodičia spôsobilí dieťa vychovávať a ak majú o spoločnú osobnú starostlivosť o dieťa obidvaja rodičia záujem a ak obidvaja rodičia súhlasia so spoločnou osobnou starostlivosťou o dieťa, súd môže zveriť dieťa do spoločnej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov, ak je to v záujme dieťaťa a ak budú takto zaistené potreby dieťaťa. Ak sú obidvaja rodičia spôsobilí dieťa vychovávať a ak majú o osobnú starostlivosť o dieťa obidvaja rodičia záujem, tak súd môže zveriť dieťa do striedavej osobnej starostlivosti obidvoch rodičov, ak je to v záujme dieťaťa a ak budú takto zaistené potreby dieťaťa. Ak so striedavou osobnou starostlivosťou súhlasí aspoň jeden z rodičov dieťaťa, tak súd musí skúmať, či bude striedavá osobná starostlivosť v záujme dieťaťa. Rozhodnutie o úprave výkonu rodičovských práv a povinností možno nahradiť dohodou rodičov. Dohoda musí byť schválená súdom, inak je nevykonateľná. Súd pri rozhodovaní o výkone rodičovských práv a povinností alebo pri schvaľovaní dohody rodičov rešpektuje právo maloletého dieťaťa na zachovanie jeho vzťahu k obidvom rodičom a vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na jeho citové väzby, vývinové potreby, stabilitu budúceho výchovného prostredia a ku schopnosti rodiča dohodnúť sa na výchove a starostlivosti o dieťa s druhým rodičom. Súd dbá, aby bolo rešpektované právo dieťaťa na výchovu a starostlivosť zo strany obidvoch rodičov a aby bolo rešpektované právo dieťaťa na udržiavanie pravidelného, rovnocenného a rovnoprávneho osobného styku s obidvomi rodičmi. Súd pri rozhodovaní o zverení maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti jedného z rodičov dbá na právo toho rodiča, ktorému nebude maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, na pravidelné informovanie sa o maloletom dieťati. Rodič, ktorému nebolo maloleté dieťa zverené do osobnej starostlivosti, môže sa práva na pravidelné informovanie sa o maloletom dieťati domáhať na súde.

17. Podľa § 25 ods. 1 a 2 ZoR rodičia sa môžu dohodnúť o úprave styku s maloletým dieťaťom pred vyhlásením rozhodnutia, ktorým sa rozvádza manželstvo; dohoda o styku rodičov s maloletým dieťaťom sa stane súčasťou rozhodnutia o rozvode. Ak sa rodičia nedohodnú o úprave styku s maloletým dieťaťom podľa odseku 1, súd upraví styk rodičov s maloletým dieťaťom v rozhodnutí o rozvode; to neplatí, ak rodičia úpravu styku žiadajú neupraviť.

18. Podľa § 31 ods. 1 ZoR Rodičia zastupujú maloleté dieťa pri právnych úkonoch, na ktoré nie je spôsobilé.

19. Podľa § 32 ods. 1 ZoR, rodičia sú povinní spravovať majetok maloletého dieťaťa s náležitou starostlivosťou.

20. Podľa § 62 ods. 1, 2, 3, 4, 5 ZoR plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona. Pri určení rozsahu vyživovacej povinnosti súd prihliada na to, ktorý z rodičov a v akej miere sa o dieťa osobne stará. Ak rodičia žijú spolu, prihliadne súd aj na starostlivosť rodičov o domácnosť. Výživné má prednosť pred inými výdavkami rodičov. Pri skúmaní schopností, možností a majetkových pomerov povinného rodiča súd neberie do úvahy výdavky povinného rodiča, ktoré nie je nevyhnutné vynaložiť.

21. Podľa § 75 ods. 1 ZoR, pri určení výživného prihliadne súd na odôvodnené potreby oprávneného, ako aj na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného. Na schopnosti, možnosti a majetkové pomery povinného prihliadne súd aj vtedy, ak sa povinný vzdá bez dôležitého dôvodu výhodnejšieho zamestnania, zárobku, majetkového prospechu; rovnako prihliadne aj na neprímerané majetkové riziká, ktoré povinný na seba berie.

22. Podľa § 76 ods. 1 ZoR výživné sa platí v pravidelných opakujúcich sa sumách, ktoré sú zročné vždy na mesiac dopredu.

23. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku zákona č. 161/2015 Z. z. (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

24. Podľa § 232 ods. 3, ods. 4 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), lehoty na plnenie je tri dni a plynie od právoplatnosti rozsudku. Súd môže v odôvodnených prípadoch určiť dlhšiu lehotu. Ak súd uložil povinnosť plniť opakujúce sa a v budúcnosti splatné dávky a splátky, vykonateľnosť týchto dávok a splátok sa spravuje poradiť ich splatnosti, ak súd nerozhodne inak; súd môže rozhodnúť, že omeškanie s plnením jednej dávky alebo splátky má za následok splatnosť celého plnenia.

25. Podľa Čl. 4 základných princípov CMP Čl. 4 súd aplikuje a interpretuje právo rovnako vo vzťahu ku všetkým účastníkom konania. Ak je účastníkom konania maloleté dieťa, koná súd v jeho najlepšom záujme a ak je to vhodné, informuje dieťa o všetkých podstatných otázkach týkajúcich sa priebehu konania a veci samej. Ak je účastníkom konania osoba so zdravotným postihnutím, zabezpečí súd účinný prístup k spravodlivosti na rovnakom základe s ostatnými účastníkmi konania.

26. Podľa § 44 CMP sú rozsudky o výživnom vykonateľné doručením.

27. Súd má z vykonaného dokazovania za preukázané, že matka dlhodobo, od jej príchodu na Slovensko spolu s maloletými deťmi dňa 21.05.2018, riadne zabezpečuje všestrannú starostlivosť o všetky maloleté deti, pričom otec sa na starostlivosti o maloleté deti osobne nepodieľa, nakoľko žije v Anglicku a napriek tomu, že o maloleté deti prejavuje záujem prostredníctvom elektronických komunikačných platform, tak deti nenavštevuje. Súd vo svojom rozhodovaní na tieto skutočnosti prihliadol, zveril maloleté deti do osobnej starostlivosti matke a zosúladiť tak právny stav so stavom faktickým.

28. Vo vzťahu k výdavkom matky na zabezpečenie výživy maloletých detí súd uvádza, že tieto matkou vyčíslené náklady zodpovedajú potrebám maloletých detí s poukazom na ich vek a zdravotný stav. Otec toho na výživu maloletých detí prispieva spolu sumou 600 €, súd však vyhovel návrhu matky na určenie „vyššieho výživného“ než otec aktuálne uhrádza z dôvodu, že potreby maloletých detí sa postupom času zvýšili a nezapovedajú sume výživného 200 € mesačne na jedno dieťa, tak ako bolo tomu doteraz. Z podania matky má súd za preukázané, že otec bol Anglicku zamestnaný a vlastnil nehnuteľnosť spolu so 6 parkovacími miestami, viac sa o majetkových pomeroch otca súdu nepodarilo zistiť, nakoľko dožiadanie zo dňa 20.09.2021 nebolo príslušným orgánom do času vyhlásenia rozhodnutia súdu riadne vybavené a to ani po opakovaných urgenciách zo strany konajúceho súdu. Súd je toho názoru, že každý rodič si je povinný usporiadať svoje pomery tak, aby dokázal zabezpečiť odôvodnené potreby svojich detí a v tomto smere ani otec nie je výnimkou.

29. Vzhľadom na to, že otca súd zaviazal otca platiť „vyššie“ výživné od 01.11.2023 než aké platil doteraz, tak otcovi nevzniklo dlžné výživné za uplynulé obdobie.

30. Súd neupravil styk otca s maloletými deťmi nakoľko matka ani otec nežiadali, aby styk bol upravený súdnym rozhodnutím, na viac otec o osobné stretnutia s deťmi nejaví žiaden záujem. Súd nemá za preukázané, že matka bráni otcovi v styku s maloletými deťmi. Matka má záujem, aby sa deti stretávali so svojim otcom, čoho dôkazom je aj to, že matka zabezpečuje komunikáciu s otcom aspoň prostredníctvom elektrokomunikačných zariadení.

31. Súd taktiež rozhodol o tom, že obaja rodičia majú právo zastupovať maloleté deti a spravovať ich majetok, nakoľko nateraz súd nezistil žiaden dôvod pre ktorý by ktorého rodiča z tohto práva vylúčil.

32. Podľa § 57 CMP o povinnosti nahradiť trovy konania, ak nejde o trovy konania štátu, rozhoduje súd len na návrh a keďže takýto návrh podaný nebol, tak súd o tejto povinnosti nerozhodoval.

33. V zmysle ust. § 155 ods. 2 CSP, trovy spojené s tým, že strana koná v materinskom jazyku alebo v jazyku, ktorému rozumie, znáša štát. Z tohto dôvodu súd nepriznal štátu nárok na náhradu trov konania na vyplatenej odmene prekladateľov.

Poučenie:

Proti rozsudku môžu podať účastníci konania odvolanie v lehote do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Mestský súd Košice.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci. Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak povinný dobrovoľne neplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, môže oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z., ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí návrh na súdny výkon rozhodnutia